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Dramaturgie
muzicală 

în opera lui Chopin

Am preluat în mod
intenţionat titlul Ninei Vieru,
deoarece conţine calitatea
semantică de a caracteriza seara
Chopin oferită de pianista Dana
Borşan pe 19 mai în Studioul de
Concerte „Mihail Jora”.

Programul a fost prefaţat de
Nocturna în do minor op. 48, ca un
motto al evenimentului. Primele fraze
ne-au introdus într-o lume a
melancoliei prin sonorităţi diafane
venite, parcă, de departe. Efectul lor
ni l-a evocat de la bun început pe
Chopin pianistul, al cărui sunet tandru
şi transparent cerea să fie primit nu
doar cu auzul, ci să pătrundă în
întreaga fiinţă . 

În continuare, Impromptu în
fa diez major op. 36 s-a conturat ca
un poem al luminii, plin de gingăşie.
Spontaneitatea, supleţea desenului
melodic s-au desfăşurat pe fondul
unui admirabil balans natural al
pulsaţiei ritmice. S-a conturat astfel
un adevărat model de
complementaritate între arabescul
graţios şi rostirea clară a liniilor
melodice ample, generoase, între
elementul fulgurant efemer şi cel care
dă stabilitate întregului.

Cu Balada a doua în fa
major op. 38, lucrare admirată
odinioară de Schumann, am pătruns
pe teritoriul marilor contraste
dramatice. Artista a subliniat şi a
susţinut cu forţă de convingere
contrastele de conţinut, conferind o
amplitudine excepţională conflictului
dintre episoadele furtunoase şi cele
plane, de expresie intimă, conflict pe
care-l rezolvă prin împăcare şi
resemnare în concluzia finală.

Cel de al treilea Scherzo, în
do diez minor, op. 39 ne-a condus cu
o treaptă mai sus în lumea
dezbaterilor dramatice. Stranietatea
primelor măsuri a făcut loc luptei
acerbe cu aspect polifonic,
acumulând tensiunea, arcuind
dinamic linia discursului, pentru a
reveni apoi la neliniştea tenebroasă
de la început. Faţă de aceste
evenimente s-au situat în contrast
total apariţiile succesive ale aşa
numitului coral al îngerilor, comentat
parcă de figuraţiile ce l-au completat
de fiecare dată. Memoria afectivă a
ascultătorului a reţinut ca pe o

întâmplare de neuitat expunerea
coralului în tonalitate minoră.
Dezbrăcată de haina solemnă pe
care o purtase, tema astfel
transfigurată a sunat spectral, ascetic
şi misterios. Finalul lucrării a apărut
ca o amplă peroraţie conducând
inevitabil spre punctul paroxistic
rezolvat în tonalitate majoră.

Prin Impromptu nr. 1 în la
bemol major op. 29, artista a realizat
un contrast frapant de atmosferă faţă
de piesele precedente şi faţă de ceea
ce avea să urmeze. Atitudinea
delicată, expunerea plină de eleganţă
a acestei mici bijuterii au adus o clipă
de înseninare atât de necesară în

contextul încărcat de gravitate al
întregului recital.

Balada a treia în la bemol
major op. 47 a căpătat o pregnanţă
excepţională prin felul în care cele
două teme au crescut treptat din
atmosfera de blândeţe tainică, subtilă
şi s-au metamorfozat în personaje ale
unei drame pasionale devastatoare.
Fiecare frază, fiecare episod a vorbit
într-o limbă clară, directă, pe deplin
convingătoare.

Poloneza în la bemol major
op. 53, lucrare cu caracter solemn,
care exprimă fondul de mândrie şi
cutezanţă al acestui popor, a fost
redată sonor cu specială înţelegere
muzicală. Discursul liber ca expresie
s-a conturat pe fundalul formulei fixe
a ritmului de poloneză. Din acest
dualism între libertate şi rigoare s-a
născut o tensiune extrem de
interesantă aflată la antipodul
interpretărilor „militarizate” ale
lucrării, pe care le auzim de obicei. 

Fără îndoială, piesa de
rezistenţă a recitalului a fost Sonata a
doua în si bemol minor op. 35. Piatră
fundamentală a creaţiei chopiniene,
operă tragică de o extremă economie
a structurii, construită în jurul
celebrului marş funebru, sonata
aceasta poate fi citită ca o
reprezentare a diferitelor înfăţişări ale
morţii. Creaţia sonoră a Danei Borşan
a avut palpitul precipitat al suferinţei

în prima parte, avântul impetuos în
contrast cu melodia visătoare ca un
vals trist din Scherzo, cadenţa
inexorabilă a marşului funebru
sacadat, obsesiv, potenţat prin
contrast de melodia cutremurătoare a
trioului central în tonalitatea majoră
omonimă. Ne oprim o clipă aici, ca să
remarcăm atmosfera ieşită din timp şi
spaţiu, dimensiunea transcedentală
pe care artista le-a imprimat
episodului, devenit prin aceasta
momentul de graţie al întregii seri.
Cele patru pagini ale finalului s-au
consumat ca o năpraznică furtună,
încheind halucinant, în tensiune
maximă, sonata şi recitalul.

Ca martoră a unei seri
muzicale memorabile, se cuvine să
formulez câteva idei ce se impun.
Dana Borşan se află într-un moment
de apogeu. Ea stăpâneşte pianul într-
un mod care-i îngăduie să modeleze
materia sonoră ca pe o plastilină. Din
această pastă informă creatoarea
construieşte cu măiestrie ceea ce îi
dictează gândirea muzicală şi lumea
sa afectivă. Pianul nu mai are
secrete, răspunde prompt, ca un
servitor supus, celor mai fine intenţii
şi deopotrivă solicitărilor celor mai
intense. Toate felurile de tuşeu şi de
tehnică îi sunt accesibile artistei, care
le utilizează cu adecvare stilistică
deplină. Pedalizarea e un adevărat
miracol de inventivitate. La nivelul
amănuntelor de meşteşug
instrumental, totul se află pus la locul
potrivit, nimic nu lipseşte şi nimic nu-i
de prisos. De aceea, există un spaţiu
larg pentru preocupările de
concepţie. Prin însuşi felul în care
şi-a construit acest program, prin
ordinea de succesiune a lucrărilor,
care au fost cântate într-o continuitate
admirabilă, într-un unic „bloc sonor”,
fără pauză, solista ne-a propus o
dramaturgie sui generis, din care a
rezultat un spectacol viu, încărcat de
semnificaţii. Dana Borşan e unul
dintre acei puţini interpreţi care
formulează probleme, dau de gândit,
invitând auditoriul la implicare totală.
Discursul său, epurat de orice intenţie
gratuită de a face plăcere, e o
confruntare curajoasă cu partiturile,
cu istoria interpretării lor, cu tradiţiile
bine înrădăcinate în timp asupra
diferitelor stiluri de a cânta muzica lui
Chopin. În acest fel, la nivelul select,
rafinat al artei pianului, din
perspectiva înaltă a sensurilor ultime,
Dana Borşan configurează un
concept propriu, original şi autentic,
rafinat şi uman în cea mai directă
formă de exprimare, o viziune
personală asupra artei chopiniene. 
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